
教学设计
教学目标：

1、知识目标

（1）说出水在细胞中的存在形式和作用。

（2）说出无机盐在细胞中的存在形式和主要作用。

2、能力目标

（1）尝试进行自主性学习

（2）学会分析和归纳

3、情感目标

（1）认同细胞是由多种元素和化合物构成的生命系统，以及生命的物质性

（2）学会关注生活，关注身体健康

教学重点和难点:

1.教学重点:水和无机盐在细胞中的作用。

2.教学难点:（1）结合水的概念（结合水的概念学生以前没有接触过，而日常生活中见到的水都是流动的水，所以结合水的概念是本节课的难点） 

           （2）无机盐的作用

教具准备：  教学课件

课时安排：  1课时

教学过程

导入：

   前面一段时间的学习我们知道细胞中有6大类化合物，细胞中含量最多的有机化合物是什么？含量最多的化合物是什么？前面我们已经学完了有机物，今天我们就要开始新的一节——细胞中的无机物，水和无机盐。

知识目标一：细胞中的水

课件展示不同动、植物体内含水量图（水母、鱼类、蛙、哺乳动物、高等植物等图片以及其含水量）并提问:不同生物体内的含水量是否一样？有什么特点？

不同生物体的含水量不同 水生>陆生

课件展示人的不同组织含水量表，观察并分析

同种一生物不同器官水的含量不同，代谢旺盛的细胞含水量多于代谢弱的细胞。

课件展示红楼梦中贾宝玉说：女人是水做的骨肉，男人是泥做的骨肉，见了女儿便清爽，见了男子便觉浊臭。女人是水做的，男人是不是水做的吗？展示图片成年男性比女性高含水量要高。

老人与儿童和一个人不同时期的含水量的图片，请学生进行分析：在不同的生长发育期，含水量有什么特点？人老了脸上就会皱巴巴的，同学们知道这是为什么吗？很主要一个原因，就是细胞的含水量变少了。所以现在很多女性，为了“青春永驻”，常买一些化妆品进行保湿，防治皮肤过早出现皱纹。人在不同生长发育期水的含量也是不同的。幼儿比成年男女要高，成年男女比老年含水量高。水的这个特征可以归纳为水在生物不同发育时期含量不同。

不同生长发育期的含水量不同 幼儿成年>老年
    课件展示水在自然界的存在形式，引入细胞中水的存在形式。。

自由水：在细胞中以游离形式存在的水

易蒸发、不受束缚、可流动

结合水：在细胞中与其他物质结合的水

不易蒸发、含量稳定、失去流动性和溶解性

展示不同组织含水量表，心肌组织含水79%，血液含水82%，含水量很接近，但是其形态上却有很大的区别，为什么会出现这样的情况呢？

（通过这个事例理解水的存在形式：自由水和结合水）

练习区分结合水和自由水

生物体中含量最多的化合物是水，那么大家看课本总结一下，水有什么功能呢？

总结自由水和结合水的关系：

1.在一定条件下可以相互转换

2. 自由水/ 结合水的比值越高，新陈代新越旺盛，生长发育越迅速，抗旱、抗寒、抗热性能相对较弱；反之，自由水 /结合水的比值越低，新陈代新越缓慢，生长发育越迟缓，抗旱、抗寒、抗热性能相对提高。

俗话说，有收无收在于水收多收少在于肥，说完了水，我们再来看看肥，其实肥就是无机盐。
知识目标二：细胞中的无机盐
提出问题：将烘干的谷子烧尽，最终会得到一些灰白色的灰烬，这些灰烬是什么？（无机盐）

生无机盐的存在形式 多数以离子形式 少数以化合形态

无机盐的含量：1%——1.5%

课件展示4个讨论问题

请学生回答：为什么缺铁会导致缺铁性贫血？

为什么缺镁会影响光合作用？

总结：Fe是构成血红细胞中血红蛋白的重要元素之一，缺Fe会导致血红蛋白合成受阻，因而，缺Fe会导致缺铁性贫血。

镁是构成叶绿体中叶绿素的重要组成成分，缺镁将导致叶绿素合成障碍，而光合作用离不开叶绿素，因而缺镁会影响植物的光合作用。

在以上两个例子中，Fe是构成血红蛋白的成分，而镁是构成叶绿素的组成。由此，我们可以得到无机物的第一个作用：构成细胞中的化合物。

课件展示“加碘食盐”、“缺钙”、“植物缺硼”的结果以及一些有关无机盐的广告词，由此我们可以得出无机盐的二个作用：维持生物体正常的生命活动。无机盐的这种作用记体现在多了也不行，少了也不行，而是应该维持在一个比较稳定的状态。

举例激烈的运动之后肌肉会有酸痛的感觉，这是因为肌肉中产生的乳酸，但是体液中的PH值却没有下降，因为乳酸+NaHCO3==乳酸钠+H2CO3（CO2+H2O）得出结论三:维持细胞内的酸碱平衡

生理盐水的浓度0.9%的NaCl溶液，假如用9%的溶液会有什么后果呢？

得出结论四：维持细胞的正常形态

小结：无机盐在细胞中的含量虽然很低，但是对细胞具有非常重要的作用，是细胞正常生活所必不可少的，所以大家平时应该注意补充一定的无机盐。

课堂小结：水和无机盐是细胞中的无机化合物，其中在细胞中水是含量最高的化合物，水在细胞中以两种形式存在，一种是自由水，一种是结合水。自由水和结合水在一定条件下可以相互转换。无机盐含量虽然比较少，但对细胞具有很重要的做用，是不可缺少的。谁和无机盐与其他有机化合物一起，共同承担起构建细胞、参与细胞生命活动等重要生理功能。

课后练习

板书设计

2.5 细胞中的无机物

一、细胞中的水

1.细胞中水的特点

2.细胞中水的存在形式

3.自由水和结合水的关系

4.细胞中水的功能

二、细胞中的无机盐

1.无机盐在细胞中的存在形式

2.无机盐在细胞中的含量

3.无机盐在细胞中的生理功能

效果分析
知识点处理的很实际，随处紧密联系生活社会，深入浅出，充分挖掘了身边资源，吸引学生积极学习，也便于学生理解。更易达到教学目标。

课标分析
     《细胞中的无机物》是人教版高中生物必修一第二章《组成细胞的分子》第五节的教学内容，主要学习水和无机盐在细胞中的存在形式和作用。本节内容是对第二章第一节知识的提升，也是后面学习必修三内环境稳态的基础。 
教学目标 
1．知识目标： 
（1）.说出水在细胞中的存在形式和作用。 
（2）.说出无机盐在细胞中的存在形式和主要作用。 
2．能力目标： 
提高学生的语言表达能力及思维的严密性。 
3．情感、态度和价值观目标： 
认同生命的物质性，探讨组成细胞的分子的重要作用。 
三、教学重点难点 
重点：水和无机盐在细胞中的作用 
难点：（1）结合水的概念  （2）无机盐的作用 
课后反思

1.本课内容表面简单平面化，不好设计。但是我进行了深入而宽阔的挖掘和创设。所以在STS理念上做了充分的体现。密切灵活联系社会、生活和科技，是课堂活化点、思维激发点、也是高考落脚点。力求将知识点拓展和深化，归纳的条分缕析和概况精炼、力求重视培养高一新生的规范意识。

2.力求备课的细致，追求全课的完美。具体对应于多处细节和新意，如知识的恰当归结和精要提炼、如课件的各页各点的制作，如精美图片的选择配置、导课的科学和艺术性、教学语言的严谨确切。我追求一节好课的大容量和真综合，追求知识传授与各项审美的默契合一，追求综合科学素养和人文素养的双向融合，追求专业课堂与育人理念的自然交汇，追求教者文化内涵和人格涵养的无声渗透。比如体现在古诗词与古文化的自然引人，比如点拨学生的自然和深入浅出。

3.教师的精神性情与气质学养等等潜移默化地影响了学生的精神性情和素养，教师的人生情感与价值观就是学生心里构建和素养积淀的直接映射者。我反对单一为了分数而高压灌输，更反对那种机械式纯粹的硬性记忆，那是对学生个性兴趣培养和素养积淀的摧毁。那么，在一节课和各节课中，怎样渗透教师的煞费苦心的各项理念，就需要教师深入思考和身体力行。

评课记录

听了一节课，看到教师的教学功夫。优点很多，主要有以下几点：
一是，虽是一节貌似简单的课，却处理的有高度有深度，信手高考，纵横跨越高中生物三本书；设计得精，讲得大气，整体性强，课堂容量大，呈现方式多样，的确难得！
 二是，全课语言精炼，导语考究，引人入胜；中间过渡自然，随时处理，即时生发，驾驭的好。见到教者的知识底蕴；对很多问题的深化好，利用问题串，引申思考，激发了学生思维，训练了反应速度；将问题层层展开的巧妙而有梯度。
三是，对学生的调动和启发很到位，就是情境创设好，点拨激励的恰当，赏识心好，说明老师的课堂把握能力。
四是，知识点处理的很实际，随处紧密联系生活社会，深入浅出，充分挖掘了身边资源，引申知识自然流畅。看到教师有一种责任感，不仅教书，还注重育人。
学情分析

关于“水和无机盐在细胞中的存在形式和生理作用”，学生的生活经验丰富，可以通过提问、对话的教学方式，引导学生自己说出现象、分析所反映的知识点。学生在资料分析方面较为薄弱，本节可以提供锻炼的机会。
教材分析

     本节的主要内容是“水和无机盐在细胞中的存在形式和生理作用”。细胞中的水，存在形式上包括自由水和结合水，教材通过对二者作用的分析，得出了水的作用；细胞中的无机盐，教材则主要结合各种实例加以分析，得出其主要作用。从知识内容上看，本节难度不大，可以引导学生进行以“分析资料”为主的学习。教学过程中联系生活实际，贯穿着“资料分析”，提供学生主动学习的机会，使学生通过自己的分析、交流获得知识、发展能力。

